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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Realizada do dia 01 de junho de 2022, ás 09 horas e 30 minutos, no prédio do Palácio Municipal 
Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, ns 33, centro. Sob a presidência do Vereador 
Eleonilson Nascimento Gomes e Mesa Diretora composta pelo Vereador Francisco Eraldo Silva 
de Oliveira, 1$ Secretário, e com os demais Vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, 
Edirson Moraes Salazar, Edson Flor de Arruda, Greison Ribeiro de Araújo, Lielton Morais de 
Sousa, Marineide Lisboa dos Santos, Manoel Gomes Sobrinho Filho e Wanya Dalce Rodrigues 
Martins. Sob a proteção de Deus, o Vereador Presidente declarou aberta a presente sessão e 
justificou o atraso do Vereador Presidente Luan Rogério e da Vereadora Wanya Dalce.

PEQUENO EXPEDIENTE
Onde os vereadores (as): Antônia Hermenegilda, Manoel Gomes, Greison Ribeiro, Edirson 
Moraes, Eleonilson Nascimento, Wanya Dalce dispensaram a palavra.
Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma 
oportunidade de estar representando o população gonzaguense.
Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por estar mais uma vez 
trabalhando pelo povo gonzaguense.
Vereador Francisco Eraldo cumprimentou a todos, agradeceu Deus por estar reunido com os 
nobres edis da Casa para legislar a favor do povo de São Luís Gonzaga. Pediu que o mês de 
junho possa ser abençoado e que os vereadores possam estar fazendo um bom trabalho e 
representando a população de gonzaguense.
Vereadora Marineide Lisboa cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por estar mais um c 
a desenvolver o seu trabalho. Pediu que Deus abençoasse a todos para estarem fazendo 
trabalhos de forma correta e relatou que no dia anterior foi encerrado o mês de maio 
enfatizou que espera que o mês de junho possa ser abençoado e possam desenvolver

ORDEM DO DIA
A sessão passou a ser presidida pelo Vereador Luan Rogério e o mesmo solicitou ao 
Secretário que apresentasse o Ofício ns 018/2022 do Poder Executivo, o qual encaminha
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trabalho em benefício sempre da população.
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Projeto de Lei n9 003/2022 que dispõe sobre a criação dos cargos públicos de Psicólogo e 
Assistente Social para atuarem na rede pública de Educação Básica, e dá outras Providências. 
Requerimento n2 001/2022 de autoria da Mesa Diretora, que solicita a segmentação de 
urgência para dispensa de interstícios e pareceres do Projeto de Lei ne 003/2022 de autoria 
do Poder Executivo. Após análise e discussão o Requerimento foi colocado em votação, sendo 

APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
Projeto de Lei n2 03/2022 de autoria do Poder Executivo, o qual dispõe sobre a criação dos 
cargos públicos de Psicólogo e Assistente Social para atuarem na rede pública de Educação 
Básica, e dá outras Providências. Após análise e discussão, o Projeto de Lei ns 003 foi colocado 
em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
Requerimento ns 003/2022 de autoria do Vereador Edson Flor de Arruda, que solicita 
recuperação total e manutenção periódica das estradas vicinais do nosso município. Após 
análise e discussão o Requerimento ns 003/2022 foi colocado em votação, sendo APROVADO
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
Requerimento ns 009/2022 de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que 
dispõe sobre a compra de equipamentos para a Escola Municipal São Raimundo. Após análise 
e discussão o Requerimento ne 009/2022 foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.
Parecer da Comissão de Constituição e Justiça em relação ao Projeto de Lei n$ 02 de 04 Março 
de 2022. Após análise e discussão, o Parecer foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DEVOTOS.
Discutiram sobre Projeto de Lei n2 02 de 04 de Março de 2022. Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a contratar operação de credito junto à Caixa Econômica Federal, por meio do 
financiamento a infraestrutura e ao Saneamento-Finisa, e dá outras providências.

RESUMO DA ORDEM DO DIA:

Requerimentos Aprovados
1) Requerimento n  ̂ 001/2022 de autoria da Mesa Diretora, que solicita a segmentação de 

urgência para dispensa de interstícios e pareceres do Projeto de Lei n2 003/2022 de 
autoria do Poder Executivo.

2) Requerimento n^ 003/2022 de autoria do Vereador Edson Flor de Arruda, recuperação 
total e manutenção periódica das estradas vicinais do nosso município.
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3) Requerimento 009/2022 de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que 
dispõe sobre a compra de equipamentos para a Escola Municipal São Raimundo.

Projeto de Lei Aprovado
1) Projeto de Lei n^ 03/2022 de autoria do Poder Executivo, o qual dispõe sobre a criação dos 

cargos públicos de Psicólogo e Assistente Social para atuarem na rede pública de Educação 
Básica, e dá outras Providências.

Parecer Aprovado
1) Parecer da Comissão de Constituição e Justiça em relação ao Projeto de Lei n^ 02 de 04 

Março de 2022.

Ofício Apresentado
1) Ofício n® 018/2022 do Poder Executivo, o qual encaminha o Projeto de Lei n^ 003/2022 

que dispõe sobre a criação dos cargos públicos de Psicólogo e Assistente Social para 
atuarem na rede pública de Educação Básica, e dá outras Providências.

GRANDE EXPEDIENTE

Vereador Edirson Moraes cumprimentou a todos, destacou que já tratou do assunto que 
queria explanar no Grande Expediente e comunicou ao Presidente de Casa que a situação da 
escola do povoado Empoeira se repete também em outras localidades. Ressaltou que já 
esteve em quatro escolas onde a situação é a mesma, pois estão passando por reformas 
inadequadas e que não estão resolvendo o problema da infraestrutura. Reforçou que em 
função desta situação, irá na próxima sessão emitir um Requerimento solicitando a presença 
da Secretária de Educação. Relembrou que já esteve uma vez com a mesma para tratar de um 
assunto de interesse dos funcionários da educação e falou sobre a necessidade da Secretária 
visitar a Câmara para justificar essas situações que tem sido presenciadas. Corrigiu que não 
irá mais fazer o Requerimento e sim um convite para a Secretária de Educação estar na Câmara 
e após isso, irá convidar a Secretária de Saúde ou alguém que possa falar sobre a situação da 
saúde do município. Enfatizou que quando foi diplomado como vereador pensou na 
necessidade de melhorar sua forma de legislar, pois não irá deixar de exercer em sua plenitude 
de acordo com o Regimento Interno o seu mandato. Destacou que o convite, a convocação e 
o acompanhamento da Gestão Pública são prerrogativas que lhe conferem como vereador.
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Falou sobre a necessidade de saírem do puxa-saquismo e avançarem para a democracia para 
buscar direitos para o povo. Reforçou que sempre usará a tribuna em favor dos direitos do 
povo gonzaguense e enfatizou a questão da escola do povoado Santo Antônio dos Vieiras que 
foi abandonada no meio da reforma. Frisou que espera que a Secretária visite a escola citada, 
bem como a do povoado Promissão e veja as condições do banheiro da mesma. Ressaltou que 
alguns materiais como vaso com caixa suspensa, quadro de giz e outros mais, não devem ser 
utilizados. Falou também sobre a questão das janelas de algumas escolas que não são de 
tamanhos proporcionais ao tamanho da sala. Agradeceu o posicionamento do Presidente da 
Casa e registrou que irá convidar a Secretária de Educação e se a mesma não atender, fará um 
Requerimento para terem um diálogo para construir caminhos que possam resolver os 
problemas da educação. Citou a situação da caixa d'água do povoado Boa Esperança que se 
encontra furada há muito tempo e enfatizou que isso faz com que a energia seja desperdiçada.

Vereadora Antônia Hermenegilda iniciou cumprimentando a todos e agradecendo a Deus 
pela oportunidade. Falou a respeito da situação das escolas, já citada por outros vereadores, 
e falou da responsabilidade das Coordenadoras de visitar as escolas. Destacou que além da 
escola da Empoeira, há outras que também estão com o mesmo problema e que isso não 
deveria acontecer, pois existe o Caixa Escola que é justamente para comprar materiais de 
pequeno porte que as escolas precisam. Ressaltou que a falta de água tem sido recorrente nas 
escolas e que isso prejudica principalmente os alunos da zona rural, que precisam esperar o 
ônibus para irem para casa. Relatou que os mesmos já pediram água em sua casa e também 
no Conselho Tutelar, pois ficam bem próximos ao local da parada. Enfatizou que há recursos 
para a manutenção das escolas, das estradas, cemitérios, matadouros, pois os vereadores 
votam nos orçamentos todos os anos e vem verbas para esses fins. Relatou que as pessoas 
estão levando os defuntos para serem enterrados no interior e enfatizou que isso não é 
adequado. Reforçou a questão do projeto das placas solares e que ela foi a primeira a rejeitar 
o mesmo, pois o município tem recursos para fazer isso, e não é necessário um empréstimo 
pois isso pode endividar o município. Relatou eu já votou em muitos projetos do executivo 
que vieram para beneficiar o povo, mais nesse não irá aprovar. Falou sobre a necessidade de 
terminarem a obra da Quadra de Esportes do município e também sobre a reforma da Praça 
do Farol que não foi feito o projeto da forma que deveria. Informou que os festejos irão 
começar e convidou a todos a participarem, bem como da Santa Missa. Parabenizou todos
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que fizeram o concursos e os aprovados, e pediu que Deus dê um bom trabalho e felicidade a 
todos. Parabenizou o Presidente da Casa por ter feito todo o processo de forma correta. 
Vereador Eleonilson Nascimento iniciou seu pronunciamento cumprimentando a todos. 
Relatou que certos momentos se tornam constrangedores debater certos assuntos pois 
precisam da compreensão de todos ou da maioria, e explicou que por conta disso há certa 
dificuldade em entender o real contexto dos projetos. Citou o projeto das placas solares que 
foi bastante discutido mais pouco interpretado e destacou que até o presente momento não 
houve nenhuma reunião para debater o mesmo e assim fazer com que todos 
compreendessem melhor a importância deste projeto de autoria do executivo. Explicou que 
o referido projeto não se trata de um, cheque que o Prefeito usará como quiser, pois os 
maiores beneficiados com este projeto serão os alunos da rede municipal de ensino. Pediu 
para que visitem as escolas para que perguntem aos alunos se hoje e melhor eles assistirem 
as aulas em um ambiente climatizado ou se era melhor quando não se tinha a climatização. 
Fez um comparativo com sua época, pois hoje a climatização faz parte do avanço e do 
processo educacional das escolas públicas. Falou sobre o direito de voto de cada vereador 
mais destacou que como representantes públicos é preciso que se atenham a matéria, que 
realmente consta uma grande quantidade de dinheiro mais será para os alunos se 
acomodarem bem dentro das escolas. Reforçou que o projeto também fara com que o 
município economize com energia de seus órgãos públicos após a implantação da energia 
solar. Enfatizou que os alunos da rede pública serão penalizados por conta do voto contrário 
de alguns vereadores e declarou que se o município usar seus recursos próprios para tal 
projeto irá fazer falta em outras áreas. Explicou que o recurso do PDDE vem definido para 
compra de materiais de expediente e para pequenos reparos nas escolas que tenham no 
mínimo cinquenta alunos. Declarou que muito é cobrado do Gestor, porém os vereadores 
também devem fazer sua parte com os votos, e votando contra o projeto, estão negando um 
direito dos alunos. Reforçou que respeita o voto dos colegas, porém lamenta pelos alunos. 
Destacou que não é por ser vereador da base que não irá cobrar o Gestor e pediu a Secretária 
de Educação do município que tome conhecimento da situação das escolas e que encaminhe 
ao Prefeito para que juntos possam resolver os problemas dos municípios. Falou sobre a falta 
que faz um Secretário Adjunto na Secretaria de Educação do município e pediu a Vereadora 
Wanya como Líder de Governo que leve essa situação ao Gestor, pois a demanda é muito 
grande para a Secretária de Educação. Pediu ao Prefeito e ao Secretário Valter que estejam
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olhando para as estradas do povoado Lago do Boi, Santo Antônio dos Alves, Olho D'água do 
Zé Branco, Santarém, Olho D'água dos Grilos e também a região do outro lado do rio. 
Vereador Luan Rogério cumprimentou a todos, em especial a comissão de vereadores que 
trabalhou e se dedicou para realização do primeiro concurso público da Câmara Municipal de 
São Luís Gonzaga. Agradeceu em Especial ao Vereador Manoel, Vereador Eleonilson e o 
Vereador Eraldo que contribuíram para que esse concurso fosse realizado na mais extrema 
lisura, e o mesmo afirma está de alma lavada, por conta das críticas equivocadas, 
desnecessárias e injustas, de extrema má fé dirigidas a sua pessoa. Falou que muitas pessoas 
disseram que o concurso foi feito de cartas marcadas, que só ia ficar quem o Presidente 
quisesse, mas o resultado calou a boca de todas essas pessoas. Agradeceu em primeiro lugar 
a Deus guiar seus passos, para que sempre trabalhe na máxima imparcialidade, lisura e 
honestidade possível e que possa fazer com que cada pessoa que desacredita na política, 
acredite novamente através das ações. Disse que não fizeram nada sozinhos, pois foi um 
trabalho coletivo, em conjunto. Agradeceu todos os vereadores que ajudaram a realizar o 
concurso, afinal de contas, desde o mês de agosto de 2021, que os mesmos iniciaram os 
tramites necessário para que o concurso fosse realizado, e se fosse da vontade dos mesmos, 
no momento esse concurso ainda não teria sido feito, pois estavam trabalhando para criarem 
mais vagas e mais cargos necessários para o melhor desempenho e atribuições do Poder 
Legislativo. Cumprimentou os aprovados, lamentou por não conhecer todos por nome e nem 
sabe se todos são da cidade, mas citou o nome de alguns: para o cargo de Auxiliar Operacional 
de Serviços Diversos em primeiro lugar ficou Josué Pereira Corrêa e em segundo lugar Marcelo 
Machado Carneiro; para o cargo de Vigia, em primeiro lugar, Antônio Luís Menezes do 
Nascimento e em segundo lugar Raimundo Nonato de Menezes Silva; para o cargo de Agente 
Administrativo Luís Henrique Ferreira de Menezes, em segundo lugar Ana Paula Costa da Silva 
e em terceiro Elane Costa Sousa; por fim, para Assistente Legislativo Revisor de Texto vaga 
única, a aprovada foi Isabela Rayne Pais Silva. Parabenizou a todos que estudaram e 
confiaram, e tem certeza absoluta que passaram porque mereceram e tiveram dedicação. 
Pediu um pouco de paciência, pois irão fazer a nomeação ainda este ano. Disse que 
encaminhará para Casa um novo projeto de lei que vai estabelecer melhor as atribuições, 
carga horaria e fazer um copilado geral do plano de cargos e carreira do Poder Legislativo 
Municipal. Falou que a lei foi aprovada em julho de 2021, mas que sofreu diversas alterações 
e ficou bagunçada, então, irão refazer todas as adequações necessárias. Pediu a compreensão 
aos classificados, pois em breve estarão os nomeados, pois ainda estão analisando eventuais
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recursos dos candidatos que adentrarem inconformados com o resultado, logo, dia sete de 
junho conforme o previsto no edital será publicado o resultado final, portanto, na data 
seguinte, dia oito, irão homologar o concurso público, com isso, estarão cumprindo um acordo 
com o Poder Judiciário e também validando todo o certame, todo o concurso, a partir daí 
todas as pessoas classificadas dentro do número de vagas serão obrigatoriamente nomeadas 
conforme o prazo de validade do concurso, que são de dois anos. Falou que todos os oito 
classificados serão nomeados pelo mesmo, em Agosto ou Setembro no máximo, irá fazer essas 
nomeações e apresentando à Casa estes novos servidores que tornarão efetivos no prazo de 
três anos de conforme a Constituição Federal. Parabenizou novamente todos os vereadores e 
todos os aprovados. Comentou sobre seu projeto de lei 02/2021, que autoriza o poder 
Legislativo Municipal a contratar operação de créditos junto à Caixa Econômica Federal, 
alegou que precisa fazer suas observações. Disse que todos sabem, em especial os vereadores 
Manoel, Toinha, Greison e Eleonilson, que desde a época de um projeto parecido, no valor de 
quase dois milhões enviados a Casa, o mesmo sempre se prestou favoravelmente ao projeto, 
e alega que um projeto dessa natureza não é feito para endividar, pois é um investimento. 
Disse que a prefeitura paga R$120.000,00 (cento e vinte mil reais) a R$130.000,00 (cento e 
trinta mil reais) de conta de energia, já a parcela do empréstimo, a maior decrescente é de 
R$55.000,00 (cinquenta e cinco mil reais) sendo de carência para o primeiro pagamento de 
dois anos, portanto terão a oportunidade de baixar uma conta de R$125.000,00 (cento e vinte 
e cinco mil reais) para, suponha baixar no máximo o valor de R$20.000,00 (vinte mil reais) ou 
seja, a economia será de R$105.000,00 (cento e cinco mil reais), logo esse valore será pago 
todos os meses, sobrando R$60.000,00 (sessenta mil reais), irão economizar por um ano e 
meio o valor de R$105.000,00 (cento e cinco mil reais). Deu um exemplo com a conta de 
energia de sua casa, no qual, paga um valor de aproximadamente R$500,00 (quinhentos 
reais), o mesmo fez um levantamento para instalar energia solar em sua casa, no valor de 
R$500,00 (quinhentos reais), dá R$20.000,00 (vinte mil reais), parcelando por vinte quatro ou 
quarenta e oito vezes, fica trezentos e pouco, ou seja, irá economizar R$430,00 (quatrocentos 
e trinta reais), logo, é um investimento e quando finalizado o pagamento, ficará somente o 
valor de R$70,00 (setenta reais). Relatou que respeita os argumentos apresentados, alega 
serem muito justos e concorda que está em período complicado, e se for falar em prioridades 
para a gestão municipal, hoje a prioridade deveria ser as estradas, educação através da 
infraestrutura das escolas e equipa-las melhor. Falou que se não estão avançando como 
deveria, e estão passando por um momento de dificuldade diante das estradas vicinais, isso
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não impede que avancem em outros aspectos, por essa razão, destacou a importância da 
aprovação desse projeto, o mesmo se compromete que até na sexta-feira, alinhará junto ao 
vereador Manoel, Dico e Eraldo, que votarão independentemente do resultado. Pediu aos 
vereadores reverem suas posições diante deste projeto, pois é um avanço, acredita que irá 
gerar mais empregos, trazer tecnologia e conforto e com a implantação dessa usina irão 
climatizar mais escolas dentro do município. Relatou que esteve no povoado Empoeira, onde, 
conversou com a comunidade, e perceberam a importância de cada um fazer sua parte de 
estarem presentes nos povoados. Disse que o povoado estava precisando de iluminação 
pública, solicitaram o melhoramento das estradas que dão acesso ao povoado, para que 
também o ônibus possa adentrar até o povoado, pois muitos não têm condições de estar indo 
deixar seus filhos até determinados pontos, porque o combustível está com valor elevado, 
também solicitaram bebedouros e armários para armazenar de modo higiênico a merenda 
escolar. Falou que precisam atender as demandas das comunidades, fazer o papel de andar e 
de se conversar com as pessoas, e trazer para a Casa conhecimento de todos os demais 
vereadores, para que assim, possam buscar alternativas para solucionar esses problemas. 
Comunicou que esteve no Povoado Monte Alegre e Centro do Zósio, onde tiveram a 
oportunidade de conversar com as pessoas e ouvir as solicitações para que possam trazer a 
Casa. Ressaltou que as estradas estão boas, graças ao Prefeito, então trafegaram 
tranquilamente, porem as cabeças das pontes estão precisando de piçarras e é necessária a 
manutenção em certos pontos. Finalizou fazendo uma solicitação para o Povoado Olho D'Água 
dos Grilos, pois está com problema na bomba, mas já está prevista a entrega de uma nova e 
no Povoado Monte Alegre está precisando resolver um problema com a bomba de energia, 
fazendo-se necessário arrumar a fiação para melhorar o encaminhamento da energia aos 
moradores. Agradeceu a compreensão de todos.

Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos, iniciou falando sobre a cobrança das 
pessoas, acha importante, pois mostra que o povo está atendendo às ações, sobre o que faz 
ou deixa de fazer na Câmara. Falou que sempre irão ter opiniões de ambas as partes, pois cada 
vereador pensa de uma forma e muitas das vezes entram em um consenso através do diálogo, 
pois projetos esses, quando adentram a Casa, sendo de autoria do Prefeito, muitos não 
concordam e sempre há grandes repercussões. Disse que assim como o Vereador Eleonilson 
concorda o voto de alguns vereadores, o mesmo, também concorda com o voto do Vereador 
Eleonilson, pois ambos têm suas opiniões, cada um pensa de uma forma, mas não concorda
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onde o vereador citado, fala que esse projeto não sendo aprovado vai tirar vários benefícios 
de alunos que poderiam ter em salas de aula, acondicionados, uma escola melhor, porém 
acredita que não irá ser esse projeto, aprovado ou desaprovado com o voto do mesmo, que 
irá tirar o benefício desses alunos, e sim, a falta de compromisso da Gestão, porque tem 
energia, mas não tem um acondicionado, onde se tem emedas impositivas destinando este 
recurso para essas escolas. Relatou que cobra, mas nada é feito, que estão todas as sextas- 
feiras dias de sessões cobrando requerimento e passando somente de "mão em mão" as 
mesmas cobranças. Falou que está igual o jogo da mega sena, com muita das vezes até 
impossível um ser sorteado. Relatou que é triste o requerimento do Presidente Luan, 
cobrando bebedouro, armário para armazenar alimento, aonde muita das vezes 
trabalhadores da escola, tem que levar os alimentos para guardar em suas residências, 
pessoas que trabalham e não tem seus direitos garantidos, onde, recebem trezentos ou 
quatrocentos reais e às vezes nem é pago. Alega que não é seu voto que irá tirar o direito dos 
alunos de ir às escolas, pois não tem um ônibus escolar adequado, havendo casos de pneus 
arrancados e ficam de dois a três meses parado no galpão, sem se quer ter uma manutenção. 
Afirma que não irá ser seu voto que vai tirar o direito dos alunos ter uma cadeira adequada 
para sentar nas escolas, ter uma merenda digna, onde tem cinco ou duas bolachas, com 
professoras que não tem um quadro adequado para escrever, pois está em situações 
precárias, sem banheiros limpos, sem ventiladores para ter uma sala melhor, assim, nota-se o 
descaso, no qual, o povo cobra aos Secretários e a Gestão, onde, entra em um ouvido e sai no 
outro, e o mesmo diz ser a prova disso, pois cobra todas as sextas-feiras, mas está lá sem ser 
feita as mesmas coisas. Disse que postou a situação de um poço do Povoado Coque em suas 
redes sociais, no qual, o Prefeito falou mal do mesmo na rádio. Falou da situação da caixa de 
água da escola de São Luís do Vale, onde, passou um bom tempo escorada com forquilha, o 
mesmo alega que fez vídeos e cobrou incansavelmente, até que o Prefeito mandou arrumar. 
Comunicou que diziam que a gestão passada deixou acabada, mas agora a gestão é o do Dr. 
Junior, a última, que continua a mesma coisa, porém o município possui recursos. Relatou que 
a comunidade do Potó Velho, do Centro dos Grilos e do Centro dos Quincos, todos os dias 
ligam para o secretario Valter, para secretária de educação, onde, muitas vezes o Valter ainda 
responde, mas outros sequer olham as mensagens ou respondem. Disse que tem vários alunos 
sem serem levados as escolas, pois os ônibus trafegam por condições precárias das estradas. 
Falou que no Povoado São João tinha um bebedouro, e já está com cinco anos na gestão do 
Prefeito, no qual, mandou tirar e nunca repôs um novo. Exprimiu que o Prefeito começa uma
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obra e não finaliza, a exemplo, a quadra que está inacabada e direto pedem recursos, 
investimentos são mandados, mas nada é feito. Alega que pode estar mil maravilhas para 
alguns, mas para o mesmo não está, assim, como não está para o povo que o liga, para quem 
está com caminhões atolados no interior, para um senhor que foi para um velório com sua 
família e o carro atolou e nem para o mesmo que passou com muita dificuldade para vir a 
Câmara, mas o Prefeito que vive de São Luís Gonzaga para São luís, está bom, porque tem a 
melhor casa e o melhor carro, porem para o povo que vai em um caminhão com vários sacos 
de cocos, passa dia atolado todo atolado nas estradas, para essas pessoas não está bom. Falou 
que tem as chuvas, mas não há preparação para isso, pois as maquinas que ficam no galpão, 
ao invés de estarem revisadas e abastecidas, pronta para trabalhar, estavam quebradas. 
Expressou perguntando, se tem como uma pessoa vir pedindo cinco milhões e alguns mil a 
mais, e simplesmente ter que votar a favor, porque " vai ser mil maravilhas". Alega que tudo 
é bom, pois quando quer pegar, joga o milho e dá o bote, agora se vissem os ônibus escolares 
bons, buscando os alunos, as ambulâncias não levando pacientes para fazer viagem, não 
tirando os ônibus de carregar alunos para levar pessoas para Pedreiras ou Trizidela do Vale, 
se tivesse as cinco carregadeiras, as maquinas todas revisadas no galpão e contratando mais 
duas caçambas para trabalhar no verão para o povo, se viesse um projeto desse, veriam, pois 
o povo não é cego. Falou que tem coisas que não podem fazer sem antes ter feito o 
procedimento correto, reforça a fala da Vereadora Toinha, no qual, diz que há escolas que 
estão sendo feita as reformas de forma inapropriada. Disse que no Povoado Limeira, cobraram 
sobre a falta de agua na escola e outras situações absurdas. Finalizou sua fala agradecendo a 
todos e desejo bênçãos a todos.

Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos, iniciou pedindo desculpas pela sua falta na 
sessão passada, no qual, foi por motivo de sua tia vir à óbito, por nome Edite Rosa Arruda, 
Moradora do são Benedito do Vale, pediu orações e que Deus conforte a família. Agradeceu 
pela aprovação de seu requerimento de 003/2022, que solicita a recuperação total e 
manutenção periódica das estradas vicinais do município. Requere a Vossa Excelência na 
forma regimental, que ao ouvir o soberano plenário seja encaminhado Gestor Municipal e ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura, mostrando a necessidade de proceder com urgência a 
recuperação total e manutenção periódica das estradas vicinais, partindo do Povoado Alto dos 
Bodes, passando pelo Povoado Seco, Bacabal do Coque, Santo Antônio do Coque e finalizando
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no Povoado Mangueira do Coque. Disse que esteve no Povoado Mangueira do Coque 
averiguando as estradas que estão em péssimas condições, e com as chuvas intensas a 
situação piorou, mas ninguém pode brigar contra as forças da natureza. Pediu 
encarecidamente ao Prefeito, ao Secretário e o Presidente da Casa que os deem prioridades, 
também a Líder do Governo, Wanya, deem prioridade a essa estrada para que possam se 
locomover com qualidade até são Luís Gonzaga, porque se forem fazer o trajeto pelas estradas 
que não estão tão ruins, fica muito longe para chegarem a seus destinos. Falou que agora 
possuem a verba de um milhão e quinhentos mil reais, pois no dia seis de maio teve um 
convênio de seiscentos mil reais para as estradas, convênio de número 846100/2019, no valor 
de um milhão e quinhentos, e quinhentos mil liberados no dia vinte e seis de abril de 2022 no 
valor parcial de seiscentos mil reais e outro de 31855/2019 no valor de novecentos e 
cinquenta e cinco mil reais, todos para as estradas. Relatou que a estrada ia ser feita, pois 
recebeu uma mensagem do Prefeito, no qual, dizia que estava com uma emenda do Senador 
Weverton Rocha, e que no mês de junho iria fazer a reforma. Disse que reforçou o seu 
requerimento mais uma vez esse ano, para que seja feito e o problema seja resolvido. 
Parabenizou o Presidente Luan pelo seu requerimento 09/2022, solicita a compra de 
equipamentos para as escolas municipal do Povoado Empoeira, no qual os Vereadores Luan e 
Mano estiveram presentes nesse respectivo povoado e constataram que estão faltando 
utensílios indispensáveis para a escola. Comentou que é muito simples de resolver esses 
problemas, pois é necessário aprovar, e o Presidente junto ao Prefeito e o Secretario tentar 
resolver, pois o mesmo tem certeza que não é somente lá naquela escola que se tem 
problemas. Citou a escola do Povoado São Bento, que está faltando bebedouro e só tem um 
freezer, onde são armazenadas a água e a merenda. Fez um requerimento verbal para o 
Povoado Santo Antônio do Coque, pois tem um problema com uma caixa de água, no qual, já 
foi até comentado em outras sessões, e os moradores estão ligando a bomba, enchendo os 
recipientes em casa, depois desligam para não gastar água, porque a caixa está vazando 
quando ligada, e o mesmo pede para que seja resolvida essa situação. Fez outro requerimento 
verbal para o Povoado Centro dos Marcelinos, pois tem uma escola desativada, já pediu para 
roçarem a grama ao redor que está grande, alega que por ser um patrimônio público, a escola 
não precisa ficar naquela situação e pede para que resolvam a precária situação daquele 
colégio. Mandou abraço especial para o Povoado Empoeira e disse que está sempre a 
disposição para o que for de seu alcance e finalizou agradecendo a todos e desejando uma 
boa tarde.
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Vereadora Wanya Dalce iniciou sua fala cumprimentando a todos e se manifestou em relação 
ao projeto de implantação da energia solar e disse que respeita o voto de todos, porém 
lamenta que o mesmo não seja aprovado. Falou sobre a necessidade do mesmo e explicou 
que o projeto não irá endividar o município, e sim trazer mais economia principalmente para 
as escolas. Enfatizou que tanto é falado sobre dar conforto para os estudantes e reforçou que 
o município só irá ganhar climatizando todas as escolas com a energia solar. Registrou que 
deveríam ir nas escolas para perguntarem aos alunos se é viável o conteúdo do referido 
projeto ou não. Relatou que seu irmão colocou energia solar em sua casa e comprovou o 
quanto passou a economizar após a implantação deste. Enfatizou que não entende porque 
alguns vereadores são contra esse projeto com a justificativa de que irá deixar dívidas para o 
próximo Gestor e esquecem de pensar no benefício. Pediu encarecidamente que os 
vereadores tenham um olhar mais atento e pensem nas escolas que seriam benefícios. Falou 
sobre o requerimento que foi apresentado na presente sessão, solicitando bebedouros e 
armários e ressaltou que já entrou em contado com a Secretária de Educação e terão uma 
conversa em relação a essa questão. Declarou que é inadmissível que os alunos fiquem sem 
bebedouro na escola da Empoeira e reforçou que tem certeza que o Gestor não tem 
conhecimento dessa questão. Mencionou que o Prefeito se planeja e também conta com uma 
equipe de administração e financias, então com o projeto de energia solar aprovado só traria 
benefícios para as comunidades. Pediu mais uma vez que os colegas repensem o projeto pois 
é de extrema importância e informou que o município tem uma despesa de mais de 
R$100.000,00 (cem mil reais) com conta de luz, e falou sobre quanto seria economizado com 
a energia solar. Fez uma devolutiva ao Vereador Edirson Morais sobre a questão da 
ambulância que foi encontrada sem estepe e sem macaco, nas proximidades da fazenda do 
Dr Raimundo Salazar, esclareceu que o município conta com três ambulâncias grandes 
atendendo as demandas. Informou que além destas, o município também tem duas 
ambulâncias pequenas e era justamente uma dessas que foi encontrada no prego. Mencionou 
que já entrou em contato com os responsáveis e obteve a informação de que infelizmente o 
ocorrido foi no sábado e o motorista só avisou a direção do hospital na segunda-feira. 
Esclareceu que o mesmo alegou que algumas peças da ambulância como o macaco haviam 
sumido e reforçou que se a Secretaria de Saúde tivesse conhecimento com certeza tomaria as 
providências. Relatou que em 2017 quando assumiu a Secretaria de Saúde, havia somente 
uma ambulância e a mesma se encontrava com as portas amarradas com cordas. Reforçou 
que hoje as ambulâncias estão rodando e a saúde só tem avançado. Destacou que a gestão
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não é perfeita mais todos devem saber a hora de criticar e apontar sobre o que realmente 
acontece. Citou a fala de uma colega quando o mesmo disse que os requerimentos dos 
vereadores não são atendidos e relatou que o requerimento de sua autoria, solicitando a 
implantação do Programa Tabagismo e o mesmo foi atendido. Informou que o programa irá 
funcionar no CAPES e será descentralizado para todas as unidades de saúde. Mencionou que 
o Vereador Eraldo fez um Projeto de Lei de mesma natureza, sendo também aprovado e está 
sendo implantado. Agradeceu ao Prefeito Municipal e a Secretária de Saúde por ser atendida 
em seu requerimento. Registrou que já solicitou uma carro maior para os pacientes do TFD 
(Tratamento Fora do Domicílio) e que obteve a resposta do Secretário de Financias que já 
estão resolvendo a questão da licitação. Contou que em conversa com a Secretária de Saúde 
foi acordado alugar um carro para os mesmos além do Gol que vai todos os dias para São Luís. 
Destacou que também há a casa de apoio para estes pacientes e falou sobre o avanço da 
saúde. Parabenizou os aprovados no concurso da Câmara Municipal e reforçou que tudo foi 
feito de forma clara e transparente.

Vereador Manoel Gomes pediu dispensa da palavra.

Vereador Lielton Morais pediu dispensa da palavra.

Vereadora Marineide Lisboa iniciou seu pronunciamento cumprimentando a todos, registrou 
sua visita no povoado Centro dos Grilos para o encerramento as festividades do mês de maio 
e agradeceu a todos. Destacou que o povoado citado é bem próximo a MA 247, porém ainda 
se tem um acesso muito difícil. Falou sobre um requerimento de sua autoria solicitando uma 
ponte e dois quilômetros de piçarra para o mesmo, pois pode constatar a dificuldade das 
famílias que ali residem por conta do acesso ruim. Reforçou que reconhece o esforço dos pais 
que enfrentam a lama para que os filhos não faltem aula. Relatou que conversando com os 
moradores, os mesmos lhe pediram para reforçar o pedido da ponta pois o inverno tem 
dificultado muito. Parabenizou a professora Jéssica pois a mesma se esforça para chegar ao 
local da aula e relatou que a mesma estava levando um bolo confeitado apoiado na cabeça 
para realizar uma festa em homenagem as mães de seus alunos. Pediu a vereadora Wanya 
que fale com o Gestor para estar vendo a possibilidade de melhorar o acesso ao Centro dos 
Grilos. Falou sobre o projeto da energia e deixou registrado que é a favor do mesmo. Enfatizou 
que respeita os colegas que são contra o referido projeto, pois cada um tem sua maneira de 
interpretar. Destacou que concorda com a vereadora Wanya quando a mesma falou sobre
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todos os benefícios principalmente para os alunos e para o município em geral. Ressaltou a 
economia que o mesmo trará ao ser implantando e discorreu que as vezes as coisas colocadas 
de forma crítica. Citou a fala de algumas pessoas que dizem que o atual gestor é o pior que já 
teve e questionou que se é o pior, por quê foi reeleito. Falou sobre alguns benefícios que o 
atual gestor trouxe para o município como a climatização das escolas e que algumas pessoas 
não veem isso. Parabenizou o povoado Fero Velho que completou 133 anos e a família Aguiar 
que foram os fundadores do povoado. Não havendo mais nada a tratar, a Presidente em 
exercício declarou encerrada a presente Sessão Ordinária.
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